

2024-2025 学年第一学期军事理论期末考试试卷

一、填空题：（2分 x5）

- 1、中华人民共和国的武装力量由中国人民解放军现役部队和预备役部队、中国人民武装警察部队、民兵组成。
- 2、全球定位系统 GPS 使用 24 颗卫星组成卫星系统，任何时间都能接收到至少 4 颗卫星的信号，实现三维定位。
- 3、主动寻的制导可以实现“发射后不管”，缺点是受弹上发射功率限制，作用距离有限，多用于复合制导的末制导。
- 4、中华人民共和国第一任国防部长是彭德怀。
- 5、电子战主要是争夺电子频谱的使用权和控制权。

二、判断题（2分 x5, 请填写 √ 或 x）

- 1、未来战争是否取得胜利，根本上取决于高技术武器 x (取决于人)
- 2、1991 年海湾战争中，美国发射的“爱国者”防空导弹有效拦截了伊拉克的战斧式巡航导弹 x (拦截了伊拉克的“飞毛腿”导弹)
- 3、我国的地空导弹是红旗系列 √ (精确制导课件 PPT 上有)
- 4、嫦娥六号探测器于 2024 年 5 月 3 日 17 时 27 分，在中国西昌航天发射场点火发射，之后准确进入地月转移轨道，实现了人类首次从月球背面采样，带回了珍贵样品 x (文昌航天发射场)
- 5、指挥自动化系统被称为军队作战的“神经中枢”和“大脑”，能大大提升部队的战斗力。√

三、不定项选择题（3分 x10, 含单、多选，请将答案代码填入空格）

- 1、导弹的各个部分各有所能，以下说法正确的是 (B D)
A. 战斗部保证“飞得快” B. 制导系统保证“打得准”
C. 推进系统保证“打得狠” D. 发动机保证“飞得快”、“打得远”
- 2、信息化战争全面形成的标志是 (A D)。
A. 地面部队的数字化 B. 高技术局部战争的发生
C. 海湾战争的爆发 D. 作战行动方式的非线式一体化

3、信息化战争中信息空间主要包括 (A B C)

A、电磁空间 B、网络空间 C、心理空间 D、陆地空间

4、嫦娥工程是中国月球探测计划,，具体的三步走战略是 ()

标答：绕、落、回

5、在各种新的作战方式中,被称为导弹袭击式的是 (A)

A. 精确战 B. 点穴战 C. 瘫痪战 D. 软杀战

6、有关我国航天载人飞船表述不正确的是 (B)

A、我国首位女性航天飞行工程师是王浩泽

B、北京时间 2024 年 10 月 30 日, 神舟十九号载人飞船在文昌泉卫星发射中心发射成功

C、神舟系列载人飞船是世界上先进的三舱式载人飞船之一

D、返回舱是停留时间最长的舱?

7、关于被动寻的制导描述正确的是 (A C D)

A.制导系统本身不辐射能量,由弹上的导引头直接感受目标的辐射能量

B.制导系统本身辐射能量,由弹上的导引头感受目标反射的能量

C.制导系统照射目标的能量不在导弹上

D.导引头不在导弹上

8、电子反干扰的战术措施不包括 (A)

A.完全不使用电子设备 B.设置假雷达 C.发射假信号

D.实施火力摧毁 E、使用跳频通信

9、对抗红外制导的导弹采用下列哪种干扰最直接有效。 (D)

A. 通信干扰 B. 雷达干扰 C. 光电干扰 D. 计算机病毒干扰

现代军事上有“千里眼”和“顺风耳”之称的是 (A B)

A. 雷达 B. 卫星 C. 火箭 D. 飞船 E. 导弹

三、简答题 (5 分 x 5)

1、人民战争的基本特点是什么?

答: 正义性、群众性、组织性

2、“将能而君不御者胜“这句话出自哪本著作? 它的含义是什么?

答：出自《孙子兵法》，“将能而君不御者胜”意思是将帅有指挥才能而国君不加牵制就能打胜仗，强调授权的重要性。

3、党在新时代的强军目标和军魂是什么？

答：建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下的强军目标。（听党指挥是灵魂，能打胜仗是核心，作风优良是保证，三者关系见教材 p136）

中国共产党对中国人民解放军的绝对领导是中国人民解放军的军魂

4、信息化作战平台有哪些？

答：信息化作战平台包括陆上、海上、空中、太空和网络信息化作战平台。

参考 PPT “信息化战争”的概念

信息化战争 依托网络化信息系统，使用信息化武器装备及相应作战方法，在陆海空天电网及认知领域进行的以体系对抗为主要形式的战争。是信息时代战争的基本形态。

4、请谈谈你对“建设信息化战争 AI 大课”的建议

言之有理即可

五、论述题（10+15 分）

（一）1、今年是第几个国防教育日？答：第 24 个

（2001 年 8 月第九届全国人民代表大会常务委员会第二十三次会议决定设立这一节日，规定每年 9 月的第三个星期六为全民国防教育日）

2、阐述新时代下普及国防教育的意义（《我是军理》p94）

答：（一）国防教育是建设和巩固国防的基础：一方面，以爱国主义为精神支柱的国防力量是不可战胜的，而国防教育的主要作用正是激发公民的爱国热忱，为国防建设奠定坚实的思想基础。另一方面，一个国家要从事国防建设，必须注重两个方面的内容：一是物质方面的建设，二是精神方面的建设，主要是国防教育。

（二）国防教育是社会主义精神文明建设的重要组成部分：从根本上说，国防教育和社会主义精神文明建设都是为了提高公民的素质，都是为了培养合格的人才，都是为了激励全国人民把中国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家。正是由于国防教育和社会主义精神文明建设在目的、内容、手段上的一

致性，才使得前者成为后者一个必不可少的组成部分，并进一步显示出了国防教育在增强民族凝聚力，提高全民素质的社会主义精神文明建设中的重要作用，表现出了国防教育是社会主义精神文明建设的重要组成部分的特殊地位。

（二）材料：

近日，美制新型坦克抵达台湾。

美国当选总统特朗普表示，中国和美国可以合作“解决世界上所有的问题”。

12月1日，大陆高校师生赴台访问团参访日月潭景区，本校同学在访谈中说：祝贺中国台北队夺得世界12强棒球赛冠军。并表示日月潭与复旦校名非常契合。

1、简述日月潭与复旦校名为什么契合？

答：复旦大学的校名来源于《尚书大传》中的“日月光华，旦复旦兮”，与日月潭契合。”

2、简述你对台湾问题的认识

（以下仅供参考）答：首先需要明确的是，台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分，中国政府完全享有和行使对台湾的主权。

台湾问题从本质上讲完全是中国的内政，是涉及中国是统一还是分裂的问题，应该由中国人民自己解决。中国政府一直致力于维护国家主权和领土完整，并坚定支持两岸关系和平发展和民族团结。

为解决台湾问题，中国政府尽最大努力、以最大诚意争取和平统一。始终秉持和平、合作、发展的理念，推动两岸关系和平发展，增进两岸同胞的相互了解和信任。

中方反对美方再次对台军售和扩大非法单边制裁。台湾问题是中国内政，中国必须坚定维护国家主权和领土完整。美方应当恪守一个中国的承诺，尊重中国人民选择的发展道路和正当发展权利。

中国政府坚决反对任何形式的“台独”分裂活动，这是维护国家主权和领土完整的必然要求。

中国政府鼓励两岸同胞通过和平对话和协商解决分歧，增进互信，加强合作，推动两岸关系不断向前发展。

作为当代大学生应该认识到台湾问题对于国家统一、民族复兴的重要性，以及维护国家主权和领土完整的必要性。

我们应该保持客观理性的态度，不盲目跟风或听信谣言，而是要通过正规渠道了解相关信息和政策。

同时大学生应该积极支持和参与两岸交流与合作，推动两岸关系和平发展，增进两岸同胞的相互了解和信任。